

Murcia El Liberal Murcia

Subscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

Redacción, Oficinas y Talleres
CREDITO PUBLICO
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

EL SEÑOR

D. Antonio Cánovas Sánchez

ha fallecido en Lazayo de Lorres

a los 77 años de edad

R. I. P.

Sn desconsolada esposa doña Fulgencia Alarcón Madrid, hijos Antonio, Isabel, José, Andrés, Carmen, María y Antonio; hijos políticos don Onofre Oliva, don Antonio Galvez Sánchez y don Antonio Arce Aldezar; hermano don José; nietos, primos y demás familia;

Ruegan a sus amigos asistan a su funeral y entierro que se verificarán el primero por la mañana, y el segundo a las cuatro de la tarde en el pueblo de Beniján.

Beniján 17 de Abril de 1914.

EL LIBERAL en Murcia

ES EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACIÓN EN MURCIA Y EN LA REGIÓN DE LEVANTE

DISCANGO DE LA PRENSA DIARIA MURCIANA

SEIS EDICIONES DIARIAS

MURCIA—CARTAGENA—ALICANTE—LORCA

UNIVERSIDAD EN MURCIA

Han terminado las fiestas, y con ellas Murcia ha demostrado una vez más, que cuando de veras se propone la realización de una empresa, no hay obstáculo que su paso ataje. Se propuso que las fiestas de este año superaran a las ya suauosas que venia celebrando, y ahí están, para testimoniar de ello, la magnífica Batalla de flores, el soberbio Corso blanco, el grandioso Entierro de la Sardina, y, por último, la colosal corrida de toros, que llevó a la plaza tantos miles de almas, que difícilmente podrán en lo sucesivo reunirse más.

Mas es preciso, que una vez terminados los quince días, que al holgorio hemos estado entregados, volvamos la vista a la magna empresa en que Murcia está empeñada, con objeto de que también el éxito más lisonjero corone sus afanes. Es preciso que no nos olvidemos de nuestra ansiada Universidad, y que el altruismo de que se hizo gala en la Asamblea de Marzo último se traduzca en hechos lo antes posible. Afortunadamente tales son los deseos de nuestro querido amigo señor Albaladejo, el cual de un momento a otro, citará a la comisión ejecutiva con objeto de poner manos a la obra. Y la ocasión no puede ser más oportuna, ya que en estos críticos momentos se están confeccionando los presupuestos, y en ellos debe ir incluida la cantidad suficiente para el establecimiento de la Universidad de Murcia.

Y no creemos que podamos ser desatendidos en nuestra demanda, ya que, de algún tiempo a esta parte se nota cierta tendencia en el Gobierno a mirar con especial predilección todas cuantas cuestiones se relacionan con la cultura patria, habiéndose llegado por las Cortes, no ha mucho tiempo, a ofrecer a un ministro tres millones de pesetas, para emplearlas en la enseñanza, oferta que fué rechazada, no obstante el analfabetismo que nos corroe.

Y si esto no fuera suficiente, basta tender la vista por el presupuesto vigente de instrucción pública, para convenirse de ello. En efecto, allí pueden verse partidas como esta de: *cuatrocientas veinte mil quinientas pesetas, para pago de pensiones destinadas a ampliación de estudios dentro y fuera de España.*

No somos nosotros enemigos de este intercambio intelectual: antes bien, sobremanera nos entusiasma, sin que por esto dejemos de conocer que, si son dignos de atención cuantos aventajados jóvenes procuran ensanchar la esfera de sus conocimientos fuera de nuestra patria, no son menos dignos de atención los que dentro de ella procuran con avidez su mayor cultura e ilustración. Sería suficiente que un diez por ciento de esta cantidad fuera destinado a cubrir el pequeño déficit de nuestra Universidad y ella sería un hecho.

Pero aún hay más: en ese mismo presupuesto de que venimos ocupándonos

do en Murcia, y con una particularidad además; que los cuantiosos gastos que ha ocasionado, han sido única y exclusivamente a cargo de la entidad que lo ha organizado, sin que la Federación haya solicitado subvención de ninguna clase, dando una prueba de desinterés y desprendimiento en favor de la Junta de los festejos y en beneficio de la población, que en ese día, unido ese festejo con la monumental corrida de toros contribuyó por su parte a que se quedaran en la población muchos miles de pesetas.

[Bien por la Federación]

CARTAGENA AL DIA

Ayuntamiento

En la sesión de hoy se pondrán al despacho los asuntos siguientes: Instancia del Gerente de la sociedad Hidro Eléctrica solicitando en arrendamiento un trozo de la parcela conocida por el Pretal para establecer una casa.

Moción de la comisión de Ferias aconsejando al Ayuntamiento delegue en su presidente para que conveuya con el señor Spottorao una solución amistosa sobre la indemnización que aquel tiene reclamada por perjuicios en el Mercado de la plaza de la Merced.

Oficio del visitador de ganaderías interesando el nombramiento de la comisión que debe proceder al deslinde del trozo de vereda número 3.

Informe de la comisión de Policía aprobando el presupuesto para la reparación de varias calles.

Id. de la de caminos y de Hacienda proponiendo se construya una bóveda sobre la alcantarilla frente al Matadero viejo y capítulo del presupuesto del que puede abonarse el gasto de aquella.

Expediente para la percepción del arbitrio sobre depósitos de carbón petróleo etc.

Dictamen del Letrado consistorial proponiendo debe quedar sin efecto la adjudicación provisional de la subasta del arbitrio sobre fijación de anuncios y otros.

El Bando de la Huerta

Después del festejo

Si enorme fué la concurrencia que acudió a presenciar este popular festejo abrilino, agolpándose, apretujándose en todas las calles y plazas por donde pasó, no fué defraudada en su expectación, porque podemos decir con entera satisfacción, por nuestra parte, y en honor a la Federación Agraria que lo ha organizado, que habiendo sido este festejo en años anteriores algo así—hablando en términos gastronómicos—como una Mor d'ocavre, sin entremés; ó un principio cuando más ha sido este año un plato fuerte y de los de más peso, porque era el último de los festejos callejeros y en un día de trabajo, especialmente por la mañana, y cuando la gente harta de ajetes y de fiestas hacia un alto para cobrar nuevas fuerzas para la corrida de la tarde.

En estas circunstancias, la afluencia de gente, es un éxito indiscutible para el Bando de la Huerta.

La carroza "La Primavera", hermoso bouquet de flores huertanas, llamó poderosamente la atención por la hermosura de las jóvenes que la tripulaban, y el artístico de ella, descollando un soberbio escudo de Murcia hecho de flor natural.

La carroza "La Federación", era moñisima, muy adornada de follaje y flores y tripulada por veintiocho niñas que representaban el número de Sindicatos con que hoy cuenta la Federación, y una hermosa joven representando a la Central, ofreciendo con la policroma armonía de los trajes huertanos, un conjunto de luz y de color maravillosos.

El carro de los "perráneos", también llamó muchísimos la atención, tanto por lo bien confeccionado como por las parejas de habilísimos bailarines que en él iban, como por el "perráneo", que voceaba el Bando.

La que provocó una hilaridad suma en la gente, fué la carroza "Una sesión", en la que se representaba una sesión de un municipio, salpicada de chistes y agudezas que hacían desternillarse de risa, aunque en algún sitio supo a quemado, cuyos personajes iban disfrazados de señoritos con chisteras y levitas.

La mayor parte del acompañamiento lo formaban jinetes montados en yeguas soberbias, con el traje actual y los demás, excepto unos pocos que iban con el traje típico de zaragüelles, iban en burras con trajes grotescos y de señoritos averiados, escoltando esta última carroza.

La opinión general sobre este festejo, ya la hemos consignado; ha sido el mejor Bando de la Huerta que ha salido

Noticias

Ascendiendo al empleo inmediato el escribiente de oficinas militares don Baldomero Guirado Gutierrez.

De Cádiz han sido pasaportados para este Apostadero el condestable primero don Bartolomé Ramirez y el periodista don Celestino Baños.

El próximo domingo recibirán la comunión Pascual los enfermos del Hospital de Marina.

El joven practicante don Saturnino López, contraerá matrimonio el próximo mes de Mayo con la señorita Francisca Munuera Acosta.

Han ascendido al empleo inmediato el teniente de navío don Enrique Guzman, el alférez de navío don Juan Félix y el teniente de infantería don José Nuñez de Castro.

Procedente de Mallorca es esperado el teniente de navío don Ramón Nania Osorio.

Ha regresado a esta procedente de Madrid don Francisco Holt.

Se encuentra entre nosotros el ingeniero don Francisco J. Pascual.

Han sido licenciados parte de los reclutas de cuota de esta guarnición.

Tiro Nacional

Animadas han resultado en estas las tiradas de fusil y de pichón disputándose en cada una de ellas los premios con verdadero entusiasmo, lo que demuestra de una manera palpable que se siempre perdura entre los socios de esta institución el mayor entusiasmo.

Con arreglo al programa acordado el día 14, a las ocho de la mañana dióse comienzo por las series ilimitadas matriculándose gran número de tiradores y simultáneamente se verificó el concurso Murcia.

Por la tarde tuvo lugar la primera tirada de pichón obteniendo los premios el primero D. Ramón Martínez, el segundo D. Juan de la Cierva López, tercero D. José Pascual, cuarto D. José Celdrán, quinto D. Adolfo Virgili, sexto D. Rufino Bañón, séptimo D. Pedro Pérez y octavo D. Julián Pérez Lozano.

El día 15 a las ocho de la mañana se continuó la tirada de serie ilimitada, simultáneamente con el concurso Murcia, obteniendo el primer premio D. Juan Méndez; el segundo D. José Cánovas; el tercero D. Arturo Francia; el cuarto D. Pedro Molina; quinto D. Miguel Ogueta, sexto D. Ramón Martínez, séptimo D. Juan Aguilera; octavo don José Jara Gómez; noveno D. José Quer;

décimo D. Angel Martínez; undécimo D. José Sánchez Buendía; duodécimo D. Antonio Beltrán.

En este mismo día tuvo lugar un concurso escolar obteniendo el primer premio D. Andrés Jara; el segundo D. Trinidad Jara; el tercero D. Eladio Mendoza y la niña Anita Paez que obtuvo el único premio del concurso de niña.

El día 16 a las ocho de la mañana continuó el concurso de series ilimitadas simultáneamente con el concurso de honor, obteniendo el primer premio de las ilimitadas D. Juan Méndez; el segundo D. José Quer; el tercero D. Angel Martínez; y en el de honor obtuvo el primer premio D. Juan Méndez; el segundo D. Angel Ogueta; el tercero D. José Jara Gómez; el cuarto D. Eugenio Abellán.

Por la tarde a las tres dió comienzo la tirada de pichón logrando el primer premio D. Juan de la Cierva López; el segundo D. José Pascual; el tercero don Ramón Martínez; el cuarto D. José Celdrán; el quinto D. Antonio Baños; el sexto D. Joaquín Martínez Ruiz; el séptimo D. Julián Pérez Lozano y el octavo D. Jerónimo Bautista.

En el concurso de "dos palomas a brazo" obtuvo el único premio D. José Pascual y la copa del campeonato fué adjudicada a D. Juan de la Cierva López.—*El Aguila.*

Un urinario

Los molineros del molino de San Francisco, nos han visitado para rogaros que expongamos al señor Alcalde la necesidad que hay de tomar una medida para evitar el abuso de los que han hecho las inmediaciones de dicho molino, su entrada y cuesta, urinario público, de lo que resulta un espectáculo bastante indecoroso, para los que salen y entran al Malecón y un hedor insufrible.

Rogamos al señor Alcalde que oiga la voz de estos vecinos, disponiendo que se estudie el modo de remediar este abuso, ya poniendo, por allí cerca, en sitio conveniente, un urinario, o de otro modo práctico y efectivo.

Diario de Murcia

LA ULTIMA NOTA

El adiós a los botijistas constituye la última nota simpática de nuestras fiestas de Abril. Es una despedida que hacen las familias murcianas a aquellos de sus individuos que viven ausentes y vienen, estas fiestas, a pasar unos días en sus queridos hogares. No deja esta separación de tener sus dejos de tristeza; pero es pasajera, porque los que se van tienen por ahí cargos, deberes y atenciones, que no solo recompeasan su trabajo y les dan una posición, sino que les permite ayudar a los que aquí se dejan, padres, madres, hermanos, etc.

Entre los que anoche se fueron en el botijo figuran muchos trabajadores, de esos obreros, que habiéndose quedado aquí sin trabajo, emigraron de Murcia, buscando en otras grandes poblaciones empleo a sus brazos y lo encontraron enseguida, en fábricas, en talleres, en oficinas, donde acreditándose de inteligentes, laboriosos y entendidos, han alcanzado una buena retribución y una inamovilidad absoluta. Yo conozco en Murcia varios ancianos que viven bien, disfrutando de una ancianidad cuidada y sin afanes, y al preguntar de dónde les venía tan grato bienestar, me han dicho: "Tienen hijos colacados fuera de esta ciudad, que les mandan todos los meses lo que necesitan para que nada les haga falta".

De esos hijos y de esa clase de personas que tienen su pensamiento en Murcia, aunque vayan ausentes de ella, se compone el alma de los botijistas a quienes despedimos anoche... hasta otro año. No son raras, ni golfos, ni gente maleante los botijistas, como algunos suponen, son pasionales de Murcia y de los suyos, de sus padres y de sus amigos.

Así es que el grito que mejor suena entre ellos, cuando se van, y los suyos, cuando los despiden, es el de ¡Viva Murcia! que les une a todos en tiempo y simpático cariño y hace derramar algunas lágrimas.

Ese viva significa ¡feliz viaje! para los botijistas, salud y vida para los que se quedan y para Murcia prosperidades, agua, universidad, tarifas baratas, cuartel con guarnición y toda clase de mejoras locales.

Id con Dios, botijistas murcianos, que la suerte os siga favoreciendo para que no dejéis de cultivar con vuestras dádivas filiales los hondos afectos que os unen con esta tierra vuestra y nuestra, tan amada de todos, y para que volváis a visitarnos, por muchos años en las fiestas de Abril.

J. M. TORNEL

Cartagena

FOR TELÉFONO

La bandera del Bustamente.

Cartagena 16.—A las 8 n.

La entrega de la bandera al destroyrer "Bustamente" se ha efectuado en el Arsenal.

Han asistido al acto las autoridades, los cónsules y comisiones del Ejército y de la Armada en traje de gala.

Las tribunas levantadas en el Arsenal se hallaban repletas de señoritas.

El sitio de honor lo ocupaban la Junta, la Sociedad Económica y la familia Bustamente, que ha llegado a esta expresamente para asistir al acto.

Pronunciaron discursos la presidenta de la Junta de damas doña Enriqueeta Mesa, el comandante general de Marina y el comandante del buque señor Barrera.

Todos los discursos fueron elocuentes y patrióticos.

El solemne momento de izar la bandera regalada por las damas cartageneras fué emocionante.

Las bandas de música de la escuadra y la de infantería de Marina tocaron la marcha real.

Los invitados, que eran numerosos, fueron obsequiados con un lunch.

Al final se organizó un brillante baile en los jardines del Arsenal.

La fiesta ha resultado hermosísima.

"ROSAS DE PASION"

Por Carlos Miranda

Escribo en la isla de Tabarca el día de Nochebuena de 1913, y no es extraño que comience esta "charla" con la comparación de dos banquetes.

Siempre me ha hecho pensar mucho la desigualdad que media entre las funciones de asimilación espiritual y fisiológica, es decir, lo que en forma de seres inferiores sacrificados alimenta nuestro organismo, y lo que en forma de seres inferiores sacrificados alimenta nuestra idea y emociones nutre nuestro ser psicológico.

Después de un suntuoso banquete, en el que nos asimilamos los bichos más sabrosos de una fauna, condimentados con primor exquisito; cuando hemos terminado la digestión, y hemos sintetizado en filo y quimo lo más substancial de la fiesta, no se disenan (naturalmente) en el rostro de ningún comensal la forma las líneas, de nada de cuanto saboreó.

O más clara mente—y siguiendo por su lado cómico la idea que intento exponer—no tendrá cada comensal, después de la comida, cara de gallo, cara de conejo, cara de chivo, ni parecerán sus orejas las hojas de ningún vegetal que se comió.

Cuanto engulló en el rico festín, perdió su "personalidad", su organismo, y pasó a ser fuerza y brio del señor don Fulano de Tal, que tuvo la suerte de borrar con su digestión dibujos de aves, diseños de cuadrúpedos, troqueles vegetales.

Su arquetipo asimilador no dejó rastro característico de las vidas que se incorporó, de las que hizo una fuerza abstracta, un vigor transcendental y casi filosófico, podría decirse.

Ahora supongamos otro suntuoso banquete de libros, cuyos platos suntuosos llevasen las marcas D'Annunzio, Verlaine, Anatolio France, Eca de Quiroz, y otros ricos nombres nacionales y extranjeros.

En rededor de la mesa de este otro gran festival del espíritu, toman asiento prosistas y poetas.

Comen, comen con ansia inabarcable; devoran las obras de Carlyle, de Saint-Victor, de Goncourt, de Mallarmé, de Zola, de Sardou, de Laforgue, de toda una legión de dioses mayores y menores.

Tened por seguro que, por "un comensal", que se sienta a la mesa y "se asimile tan fuertes condimentos, sin dejar el menor rastro de su procedencia", todos los demás, aunque sean cientos, no tendrán potencia de estómago psicológico bastante para digerir; y así como del anterior banquete físico no sacaron cara de liebre, ni cara de cerdo, ni cara de chocha, ni de faisán, ni de gallina, estos otros del banquete espiritual sacarán todos, o casi todos (en este "casi", está el sujeto milagroso) cara de Mallarmé, cara de Musset, cara de D'Annunzio, cara de Daudet, cara de Laforgue, cara de Lamartine y cara de infinidad de personas.

Y me lleno de asombro al ver que el estómago físico, ciego, mecánico, insconsciente, tiene más poder al transmutar y crear energías, que el órgano sublime del cerebro del hombre, al no poder asimilarse lo que es etéreo, alado, invisible, incorpóreo, divino.

De donde se deduce que, en día como el de hoy, podemos invitar a un banquete a todo hombre; en la seguridad de que, si es discreto al comer, no habrá una sola indigestión; y que por el contrario, no debemos convidar a ningún banquete intelectual a nadie, o "casi", nadie, porque veremos los trozos enteros de lectura salir indigeridos por la pluma de los que podríamos llamar "camaleones de la inteligencia", a los cuales se les pegan todos los colores ajenos. ¡Y de "camaleones están llenas todas las literaturas del mundo!"

Vengo a decir, con todo esto, que Carlos Miranda a pesar de que hace caricaturas conscientes de estilos de otros, cuando escribe hermosos versos sentimentales—como los de este libro admirable—es un poeta pleno de personalismo y de originalidad.

Y así, cuantos aman al excelso tesoro de nuestro idioma, cuantos americanos y españoles rinden culto al arte de la palabra escrita, cuantas naciones del lado allá de los mares se distinguen por la señal sublime de llevar en los labios la lengua de Quevedo y de Cervantes, sepan que es no sólo maravilloso versificador, sino también alto y noble poeta Carlos Miranda, famoso en ambos Mundos, va a lanzar al público este tomo de poesías, donde, de sms diversas aptitudes de hombre de letras, ha destilado la luz más interna de su alma, sus sentimientos más santos y cultos, aquellos de que sólo es digna forma de contenerlos el vaso clarificador de la poesía.

Derivan del complicado ser de Carlos Miranda variedades de esclarecidos talentos. Una es la del hombre culto, la del erudito, que a veces nos ha dado a conocer sin pretenderlo y que le acredita de escritor para quien no son desconocidos ni las Humanidades ni los elementos inmovibles de la ciencia y del clasicismo literario.

Otra fase es la del periodista. Para Miranda es cosa ingénita esa aptitud difícilísima, ya que tal clase de escritor, bien sea redactando la vida diaria en notas al parecer frívolas, bien elevándose a las más grandes síntesis, es un hombre singular que, a semejanza del artista, nace y no se hace, y todos los libros juntos no podrían producirlo. De mi humilde pluma sé decir que muchas veces intenté poseer la facultad velocísima del periodismo, sin conseguirlo.

Son misteriosamente especiales estos hombres que exponen todas las sentimentalidades, que penetran todos los caracteres, que se asimilan todas las ideas, que profundizan todos los temperamentos, y que van volando a la vez que relatando con una pluma siempre goteante de emoción, de temblor y de oportunidad. Los actores y ellos son muy divinamente raros, se meten en la piel del mismo demonio. Un gran periodista, enderezando con un artículo el clavo torcido de un mal Gobierno, y una gran actriz haciendo pasar, por maravillosos, versos de ninguna originalidad, me producen—sea dicho con brava franqueza—un efecto de tamaturgia.

Otra frase de Miranda es la de "poetizador" del idioma. Me refiero a sus dotes sorprendentes de domador y de sugestionador de las palabras, que adquieren cambiantes nuevos en su pluma. Macen lo que él les manda. Acuden al sitio del verso donde las cita. Las hipnotiza, las dota de elasticidad y de ondulación y las distiende o las descoyunta, o las asocia, o las dispersa de un modo que maravilla. Cada adjetivo suyo parece un elástico; cada verbo es una viruta sonora, que se reuerce describiendo diabluras y se ajusta al punto ordenado.

Este Carlos Miranda tiene semejanza con un brujo o con un zahorí. Habría que hacer en su persona extrañamente imantada, un exorcismo para sacarle las hechicerías del cuerpo.

Cuando apareció en nuestra literatura (de entonces arranca la promesa de este proemio), ya lo predijo Alfredo Vicensi. La profecía se ha cumplido.

Este don sugestionador que Miranda ejerce sobre los vocablos de nuestra magistral poesía cómica, alcanza a otros poetas jocosos de ahora, que son verdaderos inspirados de la gracia y "endiablados" del tecnicismo. La gente cree que la labor personalísima de estos hombres es sólo "cosa para reír y para pasar el rato", y no ve que esas plumas festivas son como una especie de salicilato de sosa contra el artrismo de la Lengua castellana, que arrastra todas las arenillas del ácido úrico, como un flexibilizador y un disolvente. Hay quien padece de "pieira literaria", y estos hombres son sus facultativos.

Antes, los "malabaristas-versificadores" (Seara, por ejemplo, citando sólo ésta de sus buenas fases) eran "titirite-

der asimilarse lo que es etéreo, alado, invisible, incorpóreo, divino.

De donde se deduce que, en día como el de hoy, podemos invitar a un banquete a todo hombre; en la seguridad de que, si es discreto al comer, no habrá una sola indigestión; y que por el contrario, no debemos convidar a ningún banquete intelectual a nadie, o "casi", nadie, porque veremos los trozos enteros de lectura salir indigeridos por la pluma de los que podríamos llamar "camaleones de la inteligencia", a los cuales se les pegan todos los colores ajenos. ¡Y de "camaleones están llenas todas las literaturas del mundo!"

Vengo a decir, con todo esto, que Carlos Miranda a pesar de que hace caricaturas conscientes de estilos de otros, cuando escribe hermosos versos sentimentales—como los de este libro admirable—es un poeta pleno de personalismo y de originalidad.

Y así, cuantos aman al excelso tesoro de nuestro idioma, cuantos americanos y españoles rinden culto al arte de la palabra escrita, cuantas naciones del lado allá de los mares se distinguen por la señal sublime de llevar en los labios la lengua de Quevedo y de Cervantes, sepan que es no sólo maravilloso versificador, sino también alto y noble poeta Carlos Miranda, famoso en ambos Mundos, va a lanzar al público este tomo de poesías, donde, de sms diversas aptitudes de hombre de letras, ha destilado la luz más interna de su alma, sus sentimientos más santos y cultos, aquellos de que sólo es digna forma de contenerlos el vaso clarificador de la poesía.

Derivan del complicado ser de Carlos Miranda variedades de esclarecidos talentos. Una es la del hombre culto, la del erudito, que a veces nos ha dado a conocer sin pretenderlo y que le acredita de escritor para quien no son desconocidos ni las Humanidades ni los elementos inmovibles de la ciencia y del clasicismo literario.

Otra fase es la del periodista. Para Miranda es cosa ingénita esa aptitud difícilísima, ya que tal clase de escritor, bien sea redactando la vida diaria en notas al parecer frívolas, bien elevándose a las más grandes síntesis, es un hombre singular que, a semejanza del artista, nace y no se hace, y todos los libros juntos no podrían producirlo. De mi humilde pluma sé decir que muchas veces intenté poseer la facultad velocísima del periodismo, sin conseguirlo.

Son misteriosamente especiales estos hombres que exponen todas las sentimentalidades, que penetran todos los caracteres, que se asimilan todas las ideas, que profundizan todos los temperamentos, y que van volando a la vez que relatando con una pluma siempre goteante de emoción, de temblor y de oportunidad. Los actores y ellos son muy divinamente raros, se meten en la piel del mismo demonio. Un gran periodista, enderezando con un artículo el clavo torcido de un mal Gobierno, y una gran actriz haciendo pasar, por maravillosos, versos de ninguna originalidad, me producen—sea dicho con brava franqueza—un efecto de tamaturgia.

Otra frase de Miranda es la de "poetizador" del idioma. Me refiero a sus dotes sorprendentes de domador y de sugestionador de las palabras, que adquieren cambiantes nuevos en su pluma. Macen lo que él les manda. Acuden al sitio del verso donde las cita. Las hipnotiza, las dota de elasticidad y de ondulación y las distiende o las descoyunta, o las asocia, o las dispersa de un modo que maravilla. Cada adjetivo suyo parece un elástico; cada verbo es una viruta sonora, que se reuerce describiendo diabluras y se ajusta al punto ordenado.

Este Carlos Miranda tiene semejanza con un brujo o con un zahorí. Habría que hacer en su persona extrañamente imantada, un exorcismo para sacarle las hechicerías del cuerpo.

Cuando apareció en nuestra literatura (de entonces arranca la promesa de este proemio), ya lo predijo Alfredo Vicensi. La profecía se ha cumplido.

Este don sugestionador que Miranda ejerce sobre los vocablos de nuestra magistral poesía cómica, alcanza a otros poetas jocosos de ahora, que son verdaderos inspirados de la gracia y "endiablados" del tecnicismo. La gente cree que la labor personalísima de estos hombres es sólo "cosa para reír y para pasar el rato", y no ve que esas plumas festivas son como una especie de salicilato de sosa contra el artrismo de la Lengua castellana, que arrastra todas las arenillas del ácido úrico, como un flexibilizador y un disolvente. Hay quien padece de "pieira literaria", y estos hombres son sus facultativos.

Antes, los "malabaristas-versificadores" (Seara, por ejemplo, citando sólo ésta de sus buenas fases) eran "titirite-

COMUNICADO

QUEJA JUSTA

Señor director de EL LIBERAL

Muy señor mío: Víctima de un error gubernativo disculpable...

Al salir ayer tarde de la plaza de toros, y viniendo con otros amigos en dirección al paseo de Garay...

Hicimosle paso apiñándonos a los lados no sin comentar el hecho, pero sin preferir ni palabra irrespetuosa...

Y aquí tiene V. señor Director a un ciudadano pacífico atravesando esta capital, para ser conducido a la inspección custodiado por cinco individuos...

Por este camino va a ser difícil que los ciudadanos pacíficos, los caballeros, podamos salir a la calle con las seguridades que tenemos derecho...

Dando a usted gracias por la inserción de las presentes líneas se repite de usted afmo. s. s. q. b. s. m., José María Alarcón Sánchez.—Murcia 16 Abril 1914.

Es de lamentar que ocurran estos hechos, deteniendo a un ciudadano pacífico y honrado, que va por su camino, por el hecho de protestar de un atropello que comete una autoridad...

Hechos como este no se pueden tolerar sin protesta. Las autoridades son las primeras llamadas a cumplir con la ley y con las ordenanzas de la Alcaldía.

El hecho cometido es un atropello inculcable que merece, por lo menos, las explicaciones que hecha de menos el comunicante, en vez de la multa injusta con que se le ha conminado.

MARRUECOS

Política de fortín

Quince o más días hace que se ha roto, de nuevo, la relativa paz en Ceuta y Tetuán. Muéstranse los moros agresivos como los primeros días de la campaña...

Los que creían y creen que al moro no le intimida ni le sejeza otro espectáculo que el de la fuerza, deben, noblemente, confesarse rendidos por la realidad.

Fuerza y sólo fuerza hemos empleado en Yebala desde Junio a la fecha, y es-

tamos mucho peor que al principio. Tal arte no hemos dado a errar, que nos han perdido el respeto incluso los hijos de los vencidos por O'Donnell...

Diganlo ese Biut y ese Beni Mesaia, focos hoy los más enconados de la lucha. Silenciosos nos vieron desfilar por sus adarves camino de Tetuán...

Y en la hora de ahora la sombra de O'Donnell se ha borrado, y para siempre acaso, de aquel suelo. Los resigados, los amigos, también nos combaten. Una a una han venido a tierra, para que las hollow, todas las hojas del laurel de antaño.

Nos ciega la política de fortín. Nos ha dejado sordos el cañón y ha quemado nuestras pupilas el cabrilleo al sol de sables y bayonetas.

Ni con lazarrillo podremos dar un paso sin riesgo inminente de caídas. Sea, como "La France Militaire" indica, acudiendo al poder espiritual del sultán...

De otra suerte habrá de inquietarnos por igual las conferencias de Jordana y Baugarten y la presumible destitución del Hesse, como jefe de la jarka de Ben-Karrieh...

Mientras nosotros la practicamos insensatamente, el cónsul italiano en Arcila compra todos los terrenos de la campiña, y el cónsul inglés de Alcazarquivir se adueña, oro en mano, de las feraces vegas bañadas por el Luccus...

Y al pasar por junto a los blocaos donde un centinela español atalaya las lejanías, los cónsules mirarán curiosos, como pasivos tal vez, a la abnegada tropa...

LEOPOLDO BEJARANO.

NUEVOS CABALLERIZOS

Dimisión del conde de Riumons Madrid 16 (2 t.)

Ha presentado la dimisión de caballero de campo del rey el conde de Riumons, ante la posible incompatibilidad del cargo de senador.

El rey le ha admitido la dimisión, nombrando nuevo caballeros a don José Lombillo y don Luis Cienfuegos.

DIARIO RELIGIOSO

SANTORAL

Día 17 de Abril.—Viernes.—San Aniceto, papa y mártir, sirio.—La Beata María Ana de Jesús, virgen, española.—San Esteban, abad, francés.—San Roberto, abad y confesor.—San Malpico y compañeros mártires, africanos.—Santos Pedro y Hermógenes, mártires, de Antioquia.—Santos Elías, Pable e Isidoro, mártires, españoles.—San Pantagato, obispo y confesor, francés.—El Beato Andrés Iubernón, confesor, español, (murciano) 1603.

Indulgencia Plenaria.

La Misa y Oficio divino son de la Feria Sexta de infra-octava, con rito semidoble y color blanco.

Luna.—Cuarto menguante, en Capricornio, a las 7 y 52 minutos de la mañana.

El premio de alfileres encarga a don Francisco Salzillo Alcaráz la estatua del Berrugo.

MES DE ABRIL

Consagrado a la Gloriosa Resurrección. Consta el mes de Abril de 30 días.

El toque de Alba, a las cuatro y media de la mañana.

El toque de Oraciones, desde el día 1.º hasta el 15, a las siete de la tarde; y desde el 16 hasta el 30, a las siete y cuarto de la tarde.

VELA Y ALUMBRADO

Por la mañana se descubre a las ocho. Por la tarde se reserva a las seis.

El día 17 estará la Vela y Alumbrado en la iglesia de Santo Domingo por la intención de quien la costea.

El día 18 en la misma iglesia.

Capilla de María Reparadora.—Se expone Su Divina Majestad a las siete de la mañana con misa rezada: se reserva a las cinco de la tarde.

CULTOS

En la Catedral.—El coro a las nueve de la mañana, con misa de Prima y conventual; y por la tarde a las tres y media.

—En Santo Domingo.—Solemnidad Octavario, que su Venerable Congregación celebra todos los años en honor de Jesús Sacramentado.

Todas las mañanas de dicho Octavario se descubrirá a las ocho.

El rosario que se reza durante la misa de ocho y media, pertenece por obligación a su Archicofradía, establecida en su Capilla de Santo Domingo.

Después de la misa de nueve se recitará la novena.

Después novena, Letanía del Sacramento, Salmó Credidi, y Reserva solemne con orquesta dirigida por don José Mirete.

—En la iglesia de la Merced.—El ejercicio que se hace y la misa que se celebra en honor y veneración de Nuestro Padre Jesús Nazareno, tiene lugar los viernes, a las siete y media.

Aparatos telegráficos

FOR TELÉGRAFO Autorización para adquirirlos Madrid 16.—A las 4 t.

Se ha firmado un decreto autorizando al director de Comunicaciones para adquirir 400 aparatos telegráficos sistema Hugues.

El ministro de Fomento

(FOR TELÉGRAFO) Enfermo Madrid 16.—A las 4 t.

El ministro de Fomento señor Ugarte se encuentra enfermo. Por esta causa no asistió a su despacho oficial.

La situación conservadora

FOR TELÉGRAFO Frase atribuida a Maura Madrid 16 (2 t.)

Se atribuye a Maura la siguiente frase respecto a la vida de la situación conservadora: "Hemos salido de Madrid a la Coruña y estamos en la Bombilla."

La discusión del Mensaje

FOR TELÉGRAFO Enmienda del conde de la Montera Madrid 16.—A las 2 t.

La discusión del Mensaje comenzará en el Congreso con una enmienda del conde de la Montera sobre la política del Gobierno en Marruecos.

Intervendrán todos los jefes de las minorías, incluso Vázquez Mélla.

Se asegura que Maura hablará al final del debate político.

¿Crimen o suicidio?

FOR TELÉGRAFO Un hombre muerto Madrid 16.—A las 2 t.

Anoche en la calle de Luis Velez de Guevara sonaron tres disparos.

Las personas que acudieron al ruido de las detonaciones se encontraron con un hombre tendido en el suelo, que se hallaba meribundo.

Trasladado a la casa de Socorro, falleció a los pocos momentos.

Se ignora si se trata de un crimen o de un suicidio.

Dato, Lema y Villaurrutia

(Por telégrafo) Almuerzo Madrid 16 (4 t.)

En el Nuevo Club almorzaron Dato, el marqués de Lema y nuestro embajador en París señor Villaurrutia.

Durante la comida se ocuparon de los asuntos de Marruecos.

Una obra del doctor Hauser

Hemos recibido el tomo III de la notabilísima obra del doctor Hauser "La Geografía médica en la Península Ibérica", último de la publicación y complemento feliz de un trabajo que debe ser considerado como de los más importantes que han visto la luz en nuestra literatura médica nacional desde hace algunos años.

Como a medida que fueron saliendo los tomos anteriores los fuimos consagrando artículos bibliográficos, que acogió en sus columnas EL LIBERAL, donde expusimos cumplidamente la amplitud y la significación del estudio que en aquellos se hacía, los grandes méritos del autor y la utilidad que viene a llenar su obra, poniendo en manos de toda persona culta, con atrayente claridad, los grandes problemas de nuestra enfermería nacional y de nuestra sanidad, en lo que tienen de más típico, desistimos de repetir ahora nuevos elogios, aunque éstos serían siempre muy justos, porque el tomo último es digno compañero de los que le han precedido y sus motivos aparecen tratados todavía con más esmero, si cabe.

Consta dicho tomo de 364 páginas, y su doctrina ha sido comprendida en 15 capítulos, que tratan de la lepra, la sífilis, la pelagra, el bocio, la anguillomatosis, el kala-azar, el alcoholismo, las influencias de la constitución físico-química de una región en las condiciones biológicas y en la patología de sus habitantes, las enfermedades de los sistemas y aparatos nervioso, circulatorio, respiratorio, digestivo y urinario, el bocio y el suicidio. Basta esta sencilla enumeración de materias para comprender todo el alcance que tiene el contenido del volumen.

Lo que avalora principalmente la obra del doctor Hauser es que ha sabido aplicar directamente sus grandes y profundos conocimientos médicos a la interpretación de lo que arrojan las estadísticas oficiales y particulares sobre la demografía nacional, analizando la frecuencia y razón de las causas que pro-

ducen y caracterizan los predomínios morbosos en las regiones de España. Como dice en el prólogo de este tomo el autor, ha procurado poner de relieve la ley biológica que domina nuestra Patología, según la cual, las distintas zonas de la nación presentan una autonomía morbígena diferente, debida a causas, ya cósmicas, ya económicas, ya sociales, ya higiénicas locales, etc. Según se puede apreciar por lo que decimos, este trabajo viene a encerrar la síntesis de un tesoro de topografías médicas, esmeradamente formado y superior, como tal síntesis, a los de su género que le han precedido. Es el resultado de numerosas investigaciones, de pacientísimas consultas y extractos, donde toda persona culta, y que haya de entender en los infinitos problemas relacionados con el sujeto humano, encontrará interesantes conocimientos que le ahorren tiempo y molestias. Por esto, con ser la obra del doctor Hauser de indecible utilidad para el médico, lo es tanto o más aún para el político, el sociólogo, el literato, etc.

Los capítulos del tomo III dedicados al suicidio, al alcoholismo y a la lepra, son de los mejores de la obra.

Reciba el ilustre y laborioso autor una vez más la cariñosa felicitación que riade a quien, por la fecundidad de su vida, la meritisima labor de su avanzada edad y la solidez de su privilegiado cerebro, merece ser generalmente admirado, y venerado.

DR. A. PULIDO.

HOSPITAL

Fa ingresado en el Hospital José García Granados, de 24 años de edad, domiciliado en la calle de Corredera.

Presentaba la fractura de la pierna izquierda con minucia.

El pronóstico del médico de guardia señor Giner Hernández, es de suma gravedad.

El accidente ha ocurrido en la puerta de la iglesia del Carmen, a causa de haberse roto el eje de la tartana que guiaba.

Los prietistas

FOR TELÉGRAFO Oposición al Gobierno Madrid 16.—A las 2 t.

García Prieto conferenció ayer con Montero Rios, quedando de acuerdo para el presente y para lo futuro en que los demócratas se manifesten dispuestos a combatir diaria y rudamente al Gobierno.

Mañana probablemente planteará Alcañal Zamora un debate sobre la política electoral del Gobierno con motivo de la discusión de cualquier acta.

Confidencias

La intimidad ¿No habéis experimentado nunca, queridas lectoras, al entrar en algunas casas, una sensación inmediata de bienestar, de seguridad, casi de placer?

Esta sensación no se produce generalmente ni al entrar en una habitación riquísima, cargada de tesoros, ni en una sala llena de lujos y esplendores.

Una sensación tan grata que se llama intimidad no puede encontrarse en ninguna de esas habitaciones indicadas, por cuanto en ellas sólo puede respirarse frialdad y acaso hipocresía.

La intimidad! Encanto que experimentamos todos y que es muy difícil de analizar y describir; tibia atmósfera moral en la que flotan, como los perfumes en un ambiente de calma, el placer de vivir, la tranquilidad de espíritu y del corazón y la ternura y la serenidad.

Cuando se penetra en una casa donde reina este encanto, parece que las paredes se repliegan dulcemente alrededor de nuestra persona, como para protegernos contra los peligros y daños exteriores.

Parece que todas las inquietudes se detienen en aquel momento; las ásperas y desagradables ambiciones, los tormentos inútiles; aquello es un asilo donde parece que ningún enemigo puede entrar, por hallarse la plaza fuerte al abrigo de todas las sorpresas de la fatalidad malévola.

Viene este asunto de lo que más adelante voy a decir. Una lectora me escribe y me pregunta qué debe hacer para conseguir que su nueva casa ofrezca todas estas condiciones apuntadas, reña en su interior todas las virtudes de una casa amable, hospitalaria, atractiva y seductora.

Por lo dicho al comienzo, ya verá mi confidencial amiga lo que debe hacer en primer lugar: huir del rebuscamiento y de los detalles recargados.

Nada de lujos excesivos; los indispensables nada más.

Los pobres enemigos de esa dulce intimidad que mi comunicante desea para su nueva casa, que su marido la deja organizar con absoluta libertad, son: el exceso de orden y el exceso de novedad.

En efecto: nada más frío que un mobiliario completamente nuevo; lo que hace que un interior resulte íntimo y confortable es el rastro de vida que en él se percibe, lo que revela las costumbres, los gustos, las simpatías y antipatías de quien lo habita.

El menaje nuevo, el menaje completamente nuevo, no tiene estas condiciones: sólo parece decir a quien lo admira:

Vengo de casa del ebanista; aquí me tienes por casualidad, pues lo mismo podría haber ido a parar a otro sitio.

No nos será hostil, pero tampoco puede acogernos con simpatía: es un indiferente.

—¡Ah! Y el exceso de orden da a un interior más frialdad aún.

¿Hay nada más desconcertante que esas habitaciones en las que las sillas se alinean a lo largo de las paredes, como los soldados en una formación?

Ya sabe, pues, mi comunicante lo que se requiere para esto; mucho dinero y mucho tiempo; dinero, según me manifiesta, lo tiene en abundancia; emplee con cordura y discreción; tiempo ya lo tendrá; no tiene que hacer más que dejarlo pasar, que desgraciadamente pasará demasiado veloz.

ELISA.

En honor del "Gran Pez"

Anoche, al conocer el presidente de la Asociación de la Prensa señor Tornel, que el incansable organizador del Entiero de la Sardinia don José V. García Muñoz, pensaba marchar el sábado próximo a Madrid, nos manifestó su criterio de que al Gran Pez, antes de su marcha, debía ofrecerle Mureia por conducto de sus periodistas algo con lo cual se testimoniara la gratitud y la felicitación de los murcianos por el éxito que ha obtenido con la fantástica y típica sabalgeta.

Nos habló el señor Tornel de ofrecérsela desde las columnas de los periódicos un artículo en el que se testimoniara del modo entusiasta la gratitud de los murcianos al Gran Pez de 1914; y nosotros atendiendo la indicación de nuestro presidente hacemos público homenaje a este simpático murciano que desde las comodidades de su hogar en la corte, poetizado por el cariño de su esposa y de sus pequeños hijos, ha venido a Murcia al primer requerimiento que se le hizo para trabajar con denuedo en pro de las fiestas organizando un Entiero de la Sardinia, culto y grandioso, que ha causado la admiración de cuantos forasteros nos han visitado en estos días.

Pero esto no es bastante; con la gratitud de los murcianos hemos pensado en celebrar en su obsequio el sábado al mediodía un banquete íntimo en el que se paticente una vez más el cariño de Murcia a éste su hijo predilecto que ha sacrificado sus días tranquilos en beneficio de la tierra madre.

Esta fiesta íntima, de confraternización, demostrará bien a las claras que los murcianos sabemos agradecer y honrar a aquellos que por nuestra tierra laboran desde donde quiera que se encuentran.

Como sabemos que la idea ha de ser bien acogida, a pesar de herir la modestia bien reconocida del señor García Muñoz, la hacemos pública para que a ella se adhieran cuantos se complazan en honrar al simpático murciano don José García Muñoz.

La iniciativa del señor Tornel ha de ser acogida con gran entusiasmo por toda Murcia, con la que se demostrará que esta tierra sabe honrar a sus hijos predilectos.

Los exámenes se efectuarán en el Ministerio de Marina, se empezarán el día 1 de Octubre próximo y versarán sobre las asignaturas de Francés, Aritmética, Algebra, Geometría y Trigonometría, con arreglo a los programas aprobados por real orden de 13 de Febrero de 1912.

Queda prohibida toda ampliación del número de plazas convocadas por dicha disposición.

Oposiciones a la Escuela naval

Por real orden circular del Ministerio de Marina, que ha publicado la Gaceta, se convoca un concurso para cubrir 20 plazas de aspirantes de Marina en la Escuela Naval militar, las cuales se cubrirán por oposición.

Los requisitos para tomar parte en las oposiciones; la forma de solicitarlo y de acreditar los candidatos los conocimientos en las asignaturas de Gramática castellana, Geografía e Historia Universal y de España, todo cuanto a los exámenes concierne y las normas para efectuar la adjudicación de las plazas se ajustarán a los preceptos del Real orden de 10 de Marzo de 1914.

Los exámenes se efectuarán en el Ministerio de Marina, se empezarán el día 1 de Octubre próximo y versarán sobre las asignaturas de Francés, Aritmética, Algebra, Geometría y Trigonometría, con arreglo a los programas aprobados por real orden de 13 de Febrero de 1912.

Queda prohibida toda ampliación del número de plazas convocadas por dicha disposición.

El día del presidente

FOR TELÉGRAFO Hablando con los periodistas Madrid 16.—A las 4 t.

El presidente del Consejo al recibir la visita de los periodistas les dijo que había informado al rey del debate de las Cámaras y del criterio que mantuvo en el Congreso respecto a los dictámenes de las actas que ha dado el Supremo.

Dijo también que el sábado o el lunes se constituirá el Senado comenzando la discusión del Mensaje de la Corona.

Detalló Dato los sucesos de Méjico y las gestiones que ha hecho para garantizar las vidas y haciendas de los españoles.

Fara toda publicidad extranjera en este periódico, dirigirse a la AGENCIA HAVAS, 8, Place de la Bourse, París, y Puerta del Sol, 8, Madrid, y a todas las sucursales

ros, hacia fuera", y no científica y espiritualmente en un amplio sentido de arte como éstos de ahora. Su ciencia se reducía a dar fácilmente con el consiguiente y a hacer juegos de cartomancia "porque sí". Los de hoy son primadonismos de ideas, de emociones; dominadores, "en serio" del tecnicismo de la palabra, y arrastran en su labor, aparentemente fúguz, un caudal de cosas admirables. En el mismo caso están los periodistas de antaño y los de hoy. Bajo mi vista se han realizado esas revoluciones radicales y profundas. Soy el "anciano" de todos.

Tiene también Miranda otra multitud de facultades que yo no puedo pararme en esta ligera nota a definir, y entre ellas, como la principal de todas, posee el divino don de ser poeta. Este tomo lo acredita cumplidamente. En él hay "arte" y "temperamento". Miranda es siempre "artista". Aquí es, además, un "temperamento": el hombre cuyo corazón exhala perfume a Divinidad y que ma su propia alma en su propio fuego. Eso es rarísimo, porque muchas veces se tiene por ese ser—casi extrahumano—a quien, para aparentarlo, se viste de levita usada de uno de esos elegidos; la sacude, le quita con bencina y paciencia las manchas, la cepilla y se la pone. Libro de poetas así hay que, al abrirlo, despiere por toda nuestra casa una peste a bencina que atonta.

Las levitas marca Verlaine y marca D'Annunzio son las últimas que han hecho un variadísimo viaje de prostitución ajustándose a cuerpos de ambos mundos.

Carlos Miranda tiene la suya, y yo—que he escudriñado bien su equipaje—ha visto que no oculta ningún tarro de "quitamanchas". Tampoco monta él a caballo en el "Diccionario de la Rima". Miranda, a pesar de todas sus sabidurías de embrojado y de nigromante del léxico, es, en el fondo, una fruta natural. Abrid este libro, y lo veréis. Los consonantes se buscan ellos solos, y se desposan como palomas atajadas por el amor. Los sentimientos no son encajados a ningún "modisto" de París o de Londres. Los temas son los que da la vida: alegrías y tristezas. No hay aquí ojeraz de antimonio, ni dedos de "lapislázuli". Ni pestañas de "claror de luna". No hay nada más que temas humanos y eternos, y un poeta original que los siente y que los canta en su estilo propio.

Cuanto en todas las Españas—que aun "son todas", por el idioma—amáis desinteresadamente el arte del verso noble y personalísimo, comprad, os lo suplico, este libro de versos de Carlos Miranda, y os sentiréis en una leal y honrada compañía. Y si algún editor valiente se atreviera a coleccionar, en un copioso volumen, toda la vasta labor en verso de este hombre, comprado también. Aparte de los temas, tienen los versos cómicos de Miranda un valer permanente de idioma y de agilidad increíble. Es variadísimo, es múltiple; canta y habla con una cantidad enorme de Diccionario.

Cuando entramos en la Sección de aves de un Museo de Historial Natural, ¡qué variedad tan sorprendente encontramos de colores, de plumajes, de formas! Picos hacia arriba; picos hacia abajo; las alas abiertas, alas plegadas; colas como lirios, colas como surtidores colas como abanicos, como cataratas, como deslumbramientos; gorgueras de oro, de rubí, de mediatubundos torasoles; patas de coral, de ónice, de pórfido; ojos como gotas de sangre, como gotas de esmeralda, como chispas de sol, como ráfagas de luz, como cristalizaciones de sombra. La variedad aturde, ciega.

Todo aquello es natural: la variedad en la unidad, que preside todas las escalas de vidas del Universo. Pues esa inabarcable emoción de variedad recibo yo al entrar en el Museo léxico de Carlos Miranda.

El vaso químico, el cuerpo deleznable y mortal donde Dios se sirvió contener el alma de este poeta, es más bien alto que mediano, de elástica y acerada delgadez, nudo y quieto de fisonomía, a la cual custodian como dos centinelas inmóviles, los dos mostachos de un "bigote-excesivo", que parten en derechura el cielo en forma de largos sigaos hieráticos.

Nadie, viéndole, sospecharía que lleva dentro las excentricidades "graciosas del idioma y el enjambre susurrador y glorioso de la Poesía.

SALVADOR RUEDA.

Isla de Tabarca.

La campaña en Marruecos

(FOR TELÉGRAFO) TETUAN Tirroteo.—Sargento herido Madrid 16.—A las 4 t.

Dicen de Tetuán que al hacerse la descubierta en el campamento de la plaza el enemigo tirroteó a las tropas, resultando herido un sargento de la policía indígena.

LARACHE

Confidencias

Los confidentes dicen que ayer se celebró la anunciada reunión de moros en un aduar próximo a Tánger.

Asistió el Raisuli.

Este después de la reunión regresó a Taserot, habiendo enviado emisarios dando cuenta de los acuerdos a las kabilas inmediatas a Tetuán.

NOTICIAS DE MURCIA

Basta una sola prueba, para decidirse por la riquísima Agua de Colonia Orive.

Ayer tarde, desde el Parque a la Gloria o desde la calle de la Corredera a la Plaza de Toros, se le extravió a un caballero la piedra de una sortija.

El que la presente en esta redacción, será gratificado espléndidamente.

Después de permanecer en esta capital durante las fiestas, ha regresado a Lorca la bellísima y distinguida señorita de aquella localidad, María Guzmán García de Alarcón, sobrina de don Prudencio Soler Acuña.

ANIS SALZILLO-BERNAL-PALMAR-MURCIA

Anoche en el correo salió para Madrid, Barcelona y París, la conocida Antonia Martínez a elegir las últimas creaciones de la moda, que le han encargado sus numerosas amigas y conocidas.

En el correo de Madrid salen para la corte el diestro Juan Belmonte, acompañado de nuestro compañero en la Prensa madrileña don Antonio de la Villa.

En el mismo tren marchan el diestro Paco Madrid, el apoderado de Pesadas, don Manuel Acedo, don José Gallardo y el estudiante de Medicina don Juan María Martínez.

Mañana saldrán Cocherito y Posada. En el tren de Alicante han salido para Valencia el revisero taurino don José Esteller, don Olegario Maset y don Ginés Llorens Cataluña.

Esta tarde salen para París, el acreditado sombrero don Jesús Belmar y su señora doña Dolores Martínez, acompañados de don Manuel García y esposa, la conocida modista doña Victoria Viñolas y del acreditado zapatero de lujo don Ignacio Jiménez. El objeto de su viaje es el de elegir las últimas novedades de los modelos últimamente presentados en los principales Centros de la moda de París.

Permanecerán en la capital de Francia hasta el día 25 del corriente mes. Lo que ponen en conocimiento de su numerosa clientela para poder recibir los encargos que se les confíen, en la Rue Trevise, 7, Hotel.

Letras de luto

En el Cabez de Torres ha fallecido a los 77 años de edad, don Antonio Cánovas Sánchez, persona que gozaba de generales simpatías y grandes afectos.

El finado era contemporáneo del popular Antonete Gálvez, en cuya política militó, retirándose a la vida privada a la vez que el prestigioso federal.

El cadáver del señor Sánchez ha sido trasladado a Benijáfan según disposición testamentaria para darle allí sepultura. A la desconsolada familia del finado le ofendamos la sincera manifestación de nuestro pésame.

ESTADO DE BELMONTE

El diestro de Triana Juan Belmonte se encuentra mejorado de las lesiones padecidas en la corrida del día 15.

En el correo de Andalucía ha salido para Sevilla la cuadrilla de Belmonte.

Ayer mañana, el doctor don Luis Gómez, comisionado por las empresas de Sevilla y Madrid, ha reconocido al diestro Juan Belmonte, encontrándole mejor, pues le ha desaparecido la inflamación del pie.

Ayer tarde en el correo marchó el trianero a Madrid, donde será curado por el doctor Deoref, con objeto de ver si puede torear el lunes en Sevilla.

LAS PALMAS

El incendio de los almacenes Madrid 16.—A las 9 n.

Continúa el gran incendio de los almacenes del puerto de exportación de frutas y legumbres, amenazando otros edificios, incluso a los almacenes de mercancías.

El edificio y las mercancías están aseguradas.

Los tripulantes del cañonero "Lauria" contribuyen a la extinción del incendio. Se calcula que tardará tres días en extinguirse.

BARCELONA

Sereno agredido Madrid 16.—A las 9 n.

En la calle de Lepanto unos desconocidos dispararon al sereno doce tiros, hirándole en la región glútea. Los agresores huyeron.

Huelguista detenido Ha sido detenido un huelguista que agredió ayer a un squirels en el barrio de Pequin.

Juez especial Ha sido nombrado juez especial para entender en las causas incoadas contra los carreteros huelguistas.

OVIEDO

Manifestación política Madrid 16.—A las 9 n.

En Villaviciosa se ha celebrado una manifestación, en la que han tomado parte 60.000 almas, para protestar de la anulación de las actas por el Supremo. Los balcones se hallaban repletos de señoras que arrojaban flores a los manifestantes. Desde un balcón hablaron el candida-

to Carbonillas y otros varios excitando al pueblo a que vote a los mismos candidatos cuando se repita la elección. Se disolvieron con orden.

FERROL

Los torpederos griegos Madrid 16.—A las 9 n. La oficialidad de la escuadrilla de torpederos griegos ha sido obsequiada con un banquete en el hotel Suizo. Esta tarde asistirán a una gira y mañana zarparán para Vigo.

Cambio de impresiones

Romanones, Besada y Sánchez Guerra Madrid 16.—A las 9 n. En el despacho de González Besada cambiaron impresiones a última hora Romanones, Besada y Sánchez Guerra; tratando de varios asuntos parlamentarios, incluso de la elección del distrito de Cariñena por donde se ha proclamado diputado a un joven que le faltan seis meses para tener la edad legal. Existe la tendencia de que no debe prosperar la proclamación. También se trató, considerándolo antirreglamentario del propósito de Alcalá Zamora de iniciar el debate político.

San Sebastián

Príncipes de viaje Madrid 16 (9 n.) En dirección a Madrid pasaron la infanta doña Paz y la princesa Pilar de Baviera. En el sudexpreso marcharon a París don Alfonso, doña Beatriz y don Luis de Orleans.

SECCION FINANCIERA

Table with financial data including COYIZACION, CAMBIOS, and various market rates.

Asamblea de protección a la infancia

Segunda sesión Madrid 16.—A las 9 n. En la segunda sesión de protección a la infancia se aprobaron las conclusiones de las secciones tercera y cuarta. Entre ellas figura la de no prohibir la celebración de matrimonios consanguíneos considerando que nada perjudican a la procreación, sino prohibir los matrimonios de los que no estén sanos y hacer cumplir las leyes en cuanto se refiere a la obligación de la enseñanza, dictando leyes penales para los contraventores.

Huelva

Jefe de estación herido grave Madrid 16.—A las 9 n. Esta madrugada el guarda agujas de la estación de Gadea, de la línea de Riotinto, que se hallaba embriagado, agredió al jefe de estación don Manuel Fernández, disparándole un balazo en la cabeza. El jefe quedó herido de gravedad.

Toros y toreros

EN BARCELONA Plaza Sport Madrid 16.—A las 9 n. Con un lleno completo se ha lidiado ganado de Salas, por Gallo y Joselito. Primero Es terciado. Gallo sufre un achuchón y se encoraginó. Dios buenos pases de cerca, de rodillas y de pecho y terminó con media baja cuarteando. (División de opiniones). Segundo Es bastante bravo. Joselito le saluda con unas verónicas y unos recortes ceñidísimos que le valen una ovación. Los dos Gallos hacen un derroche de adornos y de alegría en los quites. Joselito pone un par, de frente, superiorísimo. Rafael pone otro de trapecio, bastante bueno. Joselito muletea valentísimo, haciendo una faena deslucida por el viento. Termina dando dos medias estocadas, caídas. Tercero Es manso. Gallo da pases redondos, de pecho, bonisimos. A casa del viento sufre achuchones. Da media cuarteando y otra buena, recibiendo palmas.

Quarto Manso. Los Gallos parecen, siendo aplaudidos. Joselito hace una faena superior, entre los pitones. Da media estocada algo pasadilla. Ovación.

Quinto Terciado. Los maestros hacen filigranas en los quites, toreado incluso a la limón y arrojándose. Parean superiormente, siendo ovacionados. El Gallo hace una variedad de pases estupeados, entre ovaciones. Vuelve a pincharlo recibiendo. Emprende una nueva faena colosal; da un pinchazo buenísimo, una media superior y descabella. (Ovación y oreja).

Sexto Poderoso. Joselito lanza unas verónicas artísticas. (Ovación). Parean los dos Gallos, bien. Joselito hace una gran faena, entre los pitones, coreado por el público. Termina con media superior y un descabello. (Ovación).

Propuesta de recompensas (Por telégrafo) Firma regia Madrid 16.—A las 9 n. El rey firmó ayer una propuesta de recompensas correspondiente a los combates desde el 24 de Julio hasta el 31 de Diciembre. El general Echagüe se ha negado a facilitarla a la prensa. Los ascensos al empleo inmediato se aproximan a ciento.

Zaragoza

El conflicto remolachero Madrid 16.—A las 9 n. Con caracteres alarmantes se ha reanudado el conflicto remolachero. En varios términos han aparecido los campos inundados y arrasadas las plantaciones de remolacha; en otros se ejercen coacciones para evitar se hagan plantaciones. Los propietarios se han quejado al juzgado.

El director de comunicaciones

De inspección Madrid 16.—A las 9 n. El director de Comunicaciones señor Ortuno ha marchado a Irun para inspeccionar el cambio de correspondencia en la frontera.

CORTES

Senado (SESION DEL DIA 16) Hay gran desanimación en la Cámara. Rodríguez quiere hablar sobre las actas de Burgos. La presidencia lo considera antirreglamentario. Pregunta a la Cámara si se acuerda concederle la palabra y la Cámara acuerda concedérsela. Rodríguez se muestra partidario de que no se constituya el Senado hasta que estén discutidas todas las actas. Pide una declaración categórica sobre este punto. Se queja de que no le haya auxiliado el personal de las oficinas para examinar los expedientes de las actas. Pide disposiciones oportunas para regular los servicios de los empleados. Le contesta Guizarro explicando lo ocurrido con el personal de oficinas. Bergamín dice que el Gobierno no tiene prisa de que se constituya el Senado, aunque tampoco puede oponerse a que se constituya éste cuando lo crea oportuno. Se aprueban los dictámenes admitiendo a varios senadores y se levanta la sesión.

Congreso

(SESION DEL DIA 16) A las tres y quince minutos abre la sesión don Augusto González Besada, que preside. En el banco azul se sienta Sánchez Guerra. La Cámara está desanimada. Orden del día Sin discusión se aprueba numerosos dictámenes de actas. Suárez Inclán combate el dictamen del Supremo, proponiendo la nulidad del acta de Chelva. Defiende la validez de la elección, tratando de desvirtuar las protestas. Le contesta Sánchez Guerra, lamentándose de tener que sufrir diariamente los ataques de los diputados que impugnan los dictámenes. Dice que Inclán, prestando defender el acta de Chelva, ha hecho la defensa de la de Cangas de Tineo. (Suárez Inclán protesta, queriendo hablar, pero se lo impide la presidencia.) Sánchez Guerra continua su discurso defendiendo a Vadillo. Respecto al nombramiento de delegados dice que exactamente igual hicieron los liberales en 1910. Rectifica Inclán. Interviene La Cierva. Defiende el

Ahorrad tiempo y dinero, usando la Máquina de calcular Brunsviga. Rapidísima, Infalible, Incansable. Representante en la provincia: D. Fernando Flores Rueda, Concepción, 17.—Cartagena.

Los radicales

(POR TELÉGRAFO) Llegada a Madrid—Visita a Besada Madrid 17.—A las 1 m. Ha llegado a Madrid el jefe del partido radical señor Lerroux. Poco después de llegar en union de Giner de los Ríos visitó a Besada. Le pidió que autorizara a Sánchez Robledo, candidato de Cádiz proclamado por el Supremo para que en sustitución de Lazaya defendiera su acta en el salón de sesiones. Besada les prometió atenderles.

La revolución de Méjico

Buque tiroteado Madrid 17.—A las 1 m. El buque petrolero alemán "Osada" al pasar por Tampico, fué acribillado a balazos. Dos tripulantes resultaron gravemente heridos. El crucero alemán "Greiser", que se encuentra en aguas mejicanas ha marchado a toda máquina a Tampico.

Maura, diputado

Jura del cargo Madrid 17.—A las 1 m. Se sabe que Maura no jurará el acta de diputado hasta después de constituirse el Congreso.

El acta de Roquetas

Defensa de Giner Madrid 17.—A las 1 m. Giner de los Ríos defenderá en el salón de sesiones del Congreso el acta de Roquetas, pidiendo votación nominal para aprobar el dictamen del Supremo.

Las actas del Senado

Dictámenes Madrid 17.—A las 1 m. La comisión de actas del Senado ha dictaminado favorablemente la aptitud de senadores a favor del marqués de Grijalva, Jalón y Canillejas. También dictaminó el acta de la Universidad de Valencia a favor de Calabuig.

Montero Ríos

En el Senado Madrid 16.—A las 9 n. Montero Ríos estuvo esta tarde en el Senado. A saludarle acudieron muchos senadores.

Suicidio por amor

Ante el entierro del esposo Madrid 17 (1 md.) Dicen de Bilbao que el cobrador del Banco, José Epraz, de 63 años, casado en segunda nupcias con Mercedes Abaitua, sostenía con esta frecuentes disputas. En vista del carácter de Mercedes, se separaron ocasionándole ella una enfermedad al José que le produjo la muerte. Hoy Mercedes quiso ver el cadáver de su esposo no consintiendo sus hijastros. El entierro estaba señalado para las siete de la tarde. Cuando el clero se presentó en la casa y mientras se depositaba el féretro en la carroza y entre los preces de los curros, se oyeron tres disparos resultando que Mercedes había intentado suicidarse. Una de las balas se le alojó en la fosa temporal derecha. Los acompañantes del entierro condujeron a Mercedes a la Casa de Socorro mientras otros acompañaban al esposo al cementerio. Mercedes está gravísima. El suceso produjo gran impresión.

HUESCA

Los alumnos del Instituto Madrid 17.—A las 1 m. Los alumnos del Instituto de Huesca se han dirigido a sus compañeros de toda España, invitandoles a pedir al ministro del ramo que se decrete la necesidad de poseer el título de bachiller para el ingreso en todas las carreras del Estado.

La salud del emperador de Austria

Madrid 17.—A las 1 m. Anoche circularon por Berlín alarmadísimo rumores sobre la salud del emperador de Austria. La noticia se ha desmentido. No obstante el estado de Francisco José es delicadísimo por su mucha edad.

San Petersburgo

Detenciones Madrid 17.—A las 1 m. La policía ha practicado numerosas detenciones ante el anuncio de celebrar-se mañana el aniversario de los incidentes ocurridos en las minas Helenas.

SUBASTA DE PINOS

El día treinta de Abril actual, a las once de su mañana, en la Notaría de don Isidoro de la Cierva y Peñafiel, se procederá a la subasta voluntaria de pines maderables y carbonables comprendidos en la hacienda de «La Hortichuela», situada en los términos de Molina y Fortuna. Servirá de tipo la cantidad de cuarenta mil pesetas, reservándose los vendedores el derecho de admitir la postura mejor. Se celebrará el remate por pujas a la llana que se admitirán a los que previamente depositen el 5% de la cuota tipo. El pliego de condiciones y títulos estarán de manifiesto en dicha Notaría.

ACADEMIA CABALLERO

Incorporada al Conservatorio de Música de Valencia Clase de Piano, Solfeo y Canto Unica Academia en Murcia en la que se cursan los estudios oficiales Director: M. MASSOTTI ZAMBRANA, 4. Horas: De diez a una de la mañana.

TOS FERINA

JARABE ANTIFERINO MORENO El más científico remedio para la tos ferina o coqueluche. Basta tomar las primeras dosis para notar una inmediata mejoría amnorando los bruscos accesos de tos y aminorando la intensidad y dureza de la misma. De venta en la Farmacia de J. Moreno, plaza de Camacho, 26.—Murcia. PRECIO DEL FRASCO, 2 PSETAS

Publicidad en EL LIBERAL

Servicio de esquelos y anuncios EL LIBERAL, mereced a su bien montado servicio de confección, puede admitir anuncios y esquelos hasta una hora antes de cerrar sus ediciones. Las esquelos, para la primera plana, deben obrar las órdenes en nuestro poder con dos horas de antelación a la salida del periódico. Los precios de esquelos son muy económicos: desde 8 pesetas en adelante. De los anuncios, desde 50 cts. EL LIBERAL es el periódico de mayor circulación en Murcia y en la región. EL LIBERAL es el único periódico, en Murcia, que mereced a su gran circulación, y a sus ediciones especiales, en pocas horas avisa al público de una defunción, evitando las participaciones particulares y otros gastos que llevan consigo esta clase de notificaciones. EL LIBERAL inserta las esquelos y anuncios en Murcia en todas las ediciones, como las de Cartagena, La Unión, etc., y asimismo en las ediciones de Alicante, sin que los precios de nuestras tarifas se hayan aumentado. A todas horas del día y de la noche se reciben encargos en las oficinas de EL LIBERAL. Los anuncios y esquelos urgentes, pueden enviarse por teléfono o telégrafo, dirigiéndose a nuestros corresponsales en la región, quienes se encargarán de transmitir el servicio. Espectáculos Teatro Circo Villar Para hoy dos grandes funciones de cine permanente, a las seis y cuarto y a las nueve en punto. Imp de EL LIBERAL, Crédito Público, 1

Los senadores católicos

Reunión Madrid 17.—A las 1 m. Hoy se reunieron nuevamente los senadores católicos en uno de los salones del Senado. Han negado que piensen constituir un grupo católico independiente de los partidos políticos. Do obstante se sabe que en la reunión acordaron oponerse resueltamente a los proyectos anticatólicos del Gobierno.

La infanta Paz

Llegada a Madrid Madrid 17.—A las 1 m. En el sudexpreso de Francia ha llegado la infanta Paz. En la estación la esperaban los reyes, el Gobierno y el alto personal palatino.

PARIS

Minas incendiadas Madrid 17.—A las 1 m. Dicen de París que se han incendiado las minas de carbon cercanas a Charleroi. Las pérdidas se calculan en más de un millón de francos. En memoria de Mistral Se ha constituido un comité con objeto de elevar un grandioso monumento en memoria de Mistral. En un monte aislado de la cadena azul de los Alpes y en plena roca se grabará el nombre de Mistral, en un medallón.

Vapores Correos Franceses

de la Société Generale de Transports Maritimes à Vapeur
Servicios fijos, rápidos y directos los días 2, 12 y 22 de cada mes, por el puerto de ALMERIA para el transporte de pasajeros con destino al BRASIL, URUGUAY y ARGENTINA

Con los magníficos y modernos transatlánticos de gran tonelaje, dos hélices y telégrafo sin hilos. Formosa, Pampa, Farana, Plata y Valdivia.

VALDIVIA
Saldrá de ALMERIA el 22 de ABRIL de 1914, para BUENOS AIRES.

PLATA
Saldrá de ALMERIA el 2 de MAYO de 1914, para SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES.

PAMPA
Saldrá de ALMERIA el 12 de MAYO de 1914, para RIO DE JANEIRO, SANTOS y BUENOS AIRES, con escala en Cádiz.

Estos vapores admitirán pasaje en Cámara de primera, segunda, segunda económica y en tercera clase, haciendo escala en DARAR (Costa de Africa) para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 15 días.

Las Cámaras de primera y segunda de estos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos; tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato es inmejorable.

Para los de tercera clase comida a la española
A los nuevos y magníficos vapores SALTA y VALDIVIA, por sus excelentes condiciones para todas clases de pasaje, hay pocos paquetes que les igualen y ninguno que les supere. Son de 11.500 toneladas de desplazamiento y desarrollan un andar de 18 millas por hora.

Para más informes: Sus Consignatarios
HIJO DE RICARDO GIMENEZ (S. en C.)
Boulevard del Principe, 73 y 75.—ALMERIA.

La Hidráulica Murciana

Gran fábrica de mósicos hidráulicos y almacén de cementos, azulejos y toda clase de materiales de construcción de

Juan Bernal González
PALMAR.—Depósito: Lenceria, 22, MURCIA

Completo y variado catálogo.—Géneros garantizados.—Premiados en varias Exposiciones con Medalla de oro.

VIGOROSINA AGUIRRE

CURA TUBERCULOSIS Y CATARROS CRÓNICOS
Fórmula: Anchoa, Nueces, Thaisol y Salsame de Yodo.

5 PESETAS FRASCO
De venta en la Farmacia del Sr. Llorens, en Murcia.—D. Federico Gómez, Mayor, 22 y 25, en Alicante; y en todas las principales de España.

Banco de Cartagena

CAPITAL: 10.000.000 DE PESETAS
COMPLETAMENTE DESHOLSADO

Casa central en CARTAGENA

Encargada en la región de Levante, Andalucía y Norte de Africa
Facilita giros y letras en toda clase de monedas y sobre todas las plazas del mundo.—Descuento letras y cupones.—Compra y vende monedas y billetes extranjeros.—Admite depósitos en custodia sin cobrar premio alguno. Carta-Crédito.—Giros telegráficos.—Pignoraciones.—HORAS DE CAJA: de 10 a 2 y de 4 a 5 y media.—Abona a las cuentas corrientes los siguientes intereses: Cuentas corrientes disponibles a la vista, 1 por 100 anual. Idem ídem ídem 8 días, 1 1/2 por 100 anual. Imposiciones a fecha fija, 8 por 100 anual. En su Caja de Ahorros abona interés a razón de 8 por 100 anual Magnífico departamento acorazado de CAJAS DE ALQUILER

EL LIBERAL CINCO EDICIONES DIARIAS
MURCIA - ALICANTE - CARTAGENA - LORCA

ANISOSA

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sodio purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja: 0,50 ptas.

SOLUCIÓN BENEDICTO

de glicero-fosfato de cal con CREOSOL.—Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis y debilidad general.—Frasco, 2,50 ptas.

Dr. BENEDICTO, San Bernardo, 11, Madrid. Venta: Principales farmacias de España.

Hurtado-Dentista

CONSTRUCCION DE APARATOS POR NUEVOS PROCEDIMIENTOS DE SUGECION ABSOLUTA
Extracciones sin dolor ni descarnar las encías.—Empastes, orificaciones y toda clase de trabajos dentales.—Doce años ejerciendo en Madrid.—SAN CRISTOBAL, núm. 2, (Cuatro Esquinas de la Trapería.)

Bicicletas de Recámara

Se alquilan desde tres reales hora. Se reparan bicicletas, garantizando las composuras y precios económicos. Calle de Pascual (antes Convento) número 11.—MURCIA.

AMA de oria.—Para su casa, de 20 años y lecho de quince días. Razón: Espinardo, calle de Quitapellejos, preguntando por José Ros-Bocatorrada.

AMA de oria.—Para su casa, de 23 años de edad, lecho de dos meses. Razón: Camino de Churra (Castellar), preguntando por Manuel el Pisu.

AMA de oria.—Para su casa, de 27 años, lecho de quince días. Razón: Santomera, preguntando por Remedios Campillo Marquina.

AMA de oria.—Para su casa, de 25 años, lecho de seis meses. Razón: Isabel García, la recovera, Palomarico, 5.

INGENIEROS AGRÓNOMOS ACADEMIA PREPARATORIA

D. JOSÉ A. DE OTEYEA Y D. ERNESTO DE LA LOMA
Preparación EXCLUSIVA para el ingreso en la Escuela especial.

ALUMNOS INTERNOS Y EXTERNOS
LIBERTAD, 15 — MADRID
PIDANSE REGLAMENTOS

“VESTA” HIGIENE DEL CABELLO
CON EL USO DE ESTE MARAVILLOSO PREPARADO.

desaparecerá para siempre las canas, se evita y desaparece la calvicie aunque sea antigua ó debida á enfermedades, y se curan en absoluto todas las afecciones del cuero cabelludo.

¡PROBADO! En dos meses de tratamiento es convenceréis de la millagrosa eficacia de “VESTA”.

Pedid un frasco: Precio 10 pesetas
Depositarlos: Pérez, Martín y C.ª, Alcalá, 9, Madrid

Representantes para España y Portugal: ALBITOS, RUBERRIZ Y C.ª, Bailén, 47, 3.ª, derecha, Madrid.

Se sirven á provincias remitiendo el importe del frasco y 1.75 de certificado y franqueo.

Se ha extraviado una cartera conteniendo valores y documentos de interés que le son muy preciosos al interesado. Gratificará: Pinares, 1, entresuelo.

Agencia Martínez

Servicio de Seguros por mañana y tarde

En Alicante: Isabel IV, 4. En Elche: San Jaime, 4. En Torrevieja: Roda, 15. En Orihuela: Sta. Lucía, 12. En Murcia: Sociedad, 3. En Cartagena: Duque, 35. En Valencia: Lobo, 3. En Madrid: Pta. Atocha, 6. En Barcelona: Parque, 1.

AMA de oria.—Para casa de los padres, de 24 años, lecho de un mes. Razón: Benjaán, calle del Olmo, preguntando por Francisca de Loro.

Guía de EL LIBERAL

CUADRO DE MARCHAS DE LOS TRENES DE VIAJEROS DE MURCIA Y LA REGIÓN

Table with columns for SALIDAS and LLEGADAS, listing train routes between Murcia, Alicante, Cartagena, and other regional stations with specific departure and arrival times.

Dentaición de los niños SE FACILITA GRANDEMENTE ADMINISTRANDOLES LA Denticina Moreno

LA DENTICINA MORENO es un excelente remedio para combatir todas las afecciones del estómago y vientre de los niños. La DENTICINA MORENO es un heroico remedio para combatir todos los accidentes peligrosos en la dentición. Es tan agradable al paladar como la leche, razón por la que los niños la toman con verdadero placer. La DENTICINA MORENO cura los vómitos y diarreas facilita el brote y desarrollo de los dientes; evita al picor de las encías, haciendo respar corno la baba; suprime la fiebre (calentura); combate los ataques de alfilería y en general todos los accidentes que lleva consigo el período de la dentición. La DENTICINA MORENO nutre y fortalece á los niños, permitiendo el uso de la misma una alimentación reparadora, que sin este eficaz medicamento no podrían soportarla los estómagos debilitados.—Para su administración á la instrucción que acompaña al frasco. Como garantía exigir mi firma y rúbrica en las etiquetas y garrantillos de los frascos.

Se halla de venta en la Farmacia de su autor, J. MORENO, Plaza de Camacho, número 26.—Murcia

GARAGE INTERNACIONAL de Ramón Sorvel

MURCIA: Villaleal 2, 4 y 6. González Adalid 17, y Platería 72.—ALICANTE: San Fernando 50.—Director Técnico: D. JOSE PASCUAL DEL RIQUELME
Estancias, Conservación, Representaciones, Ventas y Alquiler de Automóviles, Motoциcletas y Bicycletas, Stock Michelin, Cámaras y Cubiertas de todas dimensiones, Vulcanización y Reparaciones en frío.—Depósito de Accesorios, Piezas de recambio, Herramientas de todas clases, Gasolinas, Grasas y Aceites, Motores de Gasolina, Petróleo y Bencina para pequeñas industrias y riegos e instalación de los mismos, Talleres de Reparaciones, Mecánicas, Carrocería, Talabartería y Pintura.

FOLLETTIN DE “EL LIBERAL”, (70)

CAIN

POR P. JARA CARRILLO

—Ella es—exclamó el loco—ella, mi hija. ¿Quién niega que es mi hija? Y el loco se arrojó a Nati estrechándola tan fuertemente entre sus brazos, que hubiera dado fin de ella sin la intervención del loquero. Nati toda asustada quiso huir, pero aquel loco la perseguía sin que hubiera fuerza humana que lo contuviera. —¡Es ella!—decía—. ¡Es ella, mi hija que ha resucitado y viene a verme! ¡Gracias a Dios! Y gritando así, intetaba coger otra vez entre sus brazos a la asustada Nati. Acudieron otros empleados, legando sujetar al loco, y mientras con paso acelerado saltaron los dos niños de aquel lugar, volviendo la cabeza frecuentemente, como si aun pudiera perseguirlos el demente. Se encaminaron hacia el estudio de Carlos, en el cual vivían por orden de doña Julia, para que atendieran al asco de los cuadros y objetos que allí tenía su hijo. El joven Luque, al cual oímos hablar con Carlos y Crisóstomo, aceptando el ofrecimiento de su taller y de su nombre, ya estaba trabajando; allí iba todos los días y se pasaba hora tras hora

haciendo sus bocetos, para que después fueran corregidos por su maestro, si es que salía pronto de su reclusión.

XVI UNA MIRADA HACIA ATRÁS

Ya es hora de que volvamos a encontrarnos con algunos de los personajes que conocimos al principio de esta novela, y será la primera de que nos ocupemos la desgraciada Elvira, a quien dejamos, como recordarán nuestros lectores, amenazado a la Moruna con su terrible venganza, después de la escena conmovedora ocurrida en casa de Sanmartín. Elvira desistió ya de implorar reparación y resolvió enjugar sus lágrimas y no perdonar medio para vengarse de aquellos seres que la habían hecho desgraciada. Al efecto, cuando salió de la casa de la vieja adivinadora, se dirigió al juzgado correspondiente, resuelta a acusar ante el juez al ladrón de su honra, complizado a la vez con la Moruna en el envenenamiento de Carlos. Llegó al lugar de la justicia. Preguntó y un portero le indicó el despacho de la persona a quien buscaba. El juez, que estaba solo, al anunciarle que una joven deseaba hablar con él, no la hizo esperar y ordenó que pasara. Elvira entró con indecisión y ruborizada. Declarar ante un señor a quien jamás había visto, su deshonra, era para la tímida joven una gran vergüenza.

El juez se acomodó mejor en su sillón; se colocó los quevedos de oro que pendían de su cuello sujetos a una cadena del mismo precioso metal, y miró con detenimiento de arriba a abajo a la hermosa joven. —¡Preciosa mujer!—pensó el representante de la justicia. Y añadió en voz alta y gravemente: —Siéntese V. ante todo y diga qué es lo que desea. Elvira se sentó en un diván maquinalmente. Después de un momento de vacilación, comenzó la joven de esta manera: —Yo vengo a demandar justicia y apelo al noble corazón de V. que la representa. Soy una mujer engañada por un hombre, al que pido reparación de mi honra. Al oír esto el juez, se animaron sus facciones, y brillaron sus ojos con más intensidad, como el que ve un manjar fácil de coger y que puede satisfacer su apetito. —¿De modo que V. ha sido víctima de un galán que se fingió enamorado, abandonándola después de conseguir su objeto? —Así fué, pero con engaño. —Si, este es el pan nuestro de cada día; apenas pasa uno sin que venga una joven con la misma reclamación que V.—Dijo el juez con sonrisa burlona, que hería el alma de Elvira.—¿Y quién es el seductor? —Es un hombre que pertenece a una familia distinguida; yo no lo sabía al confiar en sus promesas; hace poco me enteré que me engañó fin-

giéndose un obrero; es el diputado D. Enrique Sanmartín. —¡Hola! ¿Conque D. Enrique?—exclamó el juez sin extrañarse.—Buena suerte tiene el tal don Enrique. Le conozco; le conozco. Es raro el mes que no viene una reclamación contra él de este género. —Señor juez, por lo que V. más ame en el mundo: por su madre, si aun le vive, por sus hijos si los tiene, hágame V. justicia, que es el único consuelo que me queda en esta vida; tengo una madre anciana que morirá cuando sepa que mi falta es irremediable; por ella pido justicia para mí.—Dijo Elvira poniéndose en pie y en un tono que inspiraba compasión. —Mire V., joven; como yo soy ya viejo en estas cosas y sé el resultado que dan estas quejas, le aconsejo que desista de ello, si no quiere molestarse inútilmente y hacernos emborronar papel sin un fin práctico. El hombre que la engañó, por sus relaciones, por su cargo, por su posición, puede más que V. y ha de conseguir que esto quede en nada indudablemente. —¡Pero y la justicia? De qué sirve la justicia? —Exclamó la joven indignada por la contestación del juez. —¡Ah, la justicia! Yo le soy franco y voy a hablar a V. no como representante de ella, sino como un hombre que conoce las miserias de la vida y la tela de araña de las leyes humanas. La justicia tiene dos varas: una que se dobla hasta quebrarse, para los poderosos; otra que es inflexible, fuerte y dura, para los débiles.

—¿De modo que quiere decirme V. que no puedo esperar que las leyes me amparen? —No, no; yo no hago más que dar un consejo; pero no puedo negarme a cumplir con mi deber, aun cuando sepa que será inútil. Si usted al menos tuviera alguna persona que se interesara por su desgracia... —No tengo a nadie pobre de mí soy sola, porque mi madre no sabe que mi mal no tiene remedio y lo ignorará mientras pueda ocultárselo... y aunque lo supiera, poco puede hacer en este caso. El juez se levantó de su sillón y aproximándose a Elvira, le indicó que se sentara en el diván. Ella obedeció. El, antes de sentarse cerró la puerta del despacho con pretexto de que nadie los molestara. Luego fué a tomar asiento junto a la joven. —Pues como le decía, a V. le hace falta una persona, cuya influencia pueda contrarrestar la de D. Enrique, y entonces la justicia brillará más limpia que el sol. —¡Yo no tengo a nadie!—dijo Elvira secamente—y además soy muy pobre, tanto que apenas tengo para las necesidades más precisas. —Usted puede tener cuanto quiera; tiene usted un tesoro de poder y de riqueza en su hermosura y con eso se consiguen las empresas más difíciles. —¿Qué quiere V. decir?...—exclamó la joven